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PRESENTACIÓN: 

La Oficina del Defensor del Ciudadano, que desde la Ley 8/2010 de la CCVV viene a llamarse Oficina del Defensor de los Vecinos y que se encuentra funcionamiento desde septiembre de 2008, es una entidad perteneciente al Ayuntamiento de Paterna (Valencia) y cuya figura principal es la Sindica, Defensora u Ombusman Mª Antonia Moreno. 

Nuestra Defensoría Local nace para velar por los derechos de la ciudadanía ante las actuaciones de la Administración Municipal, procurando la defensa de los derechos fundamentales y las libertades públicas de los vecinos. La Oficina del Defensor presta asesoramiento, información y atención al vecino. En ocasiones actúa como mediador, cuando son posibles fórmulas de conciliación entre el Ayuntamiento y el Ciudadano. 

Del mismo modo, el Defensor realiza actuaciones de Oficio cuando considera que existe un asunto que se puede mejorar y que afecta a una generalidad de personas. Pero además, el Defensor, con el análisis de las quejas, evidencia las carencias de las distintas áreas o servicios de la Administración. 

El  objetivo genérico que perseguimos se centran en la mejora de la calidad de los servicios que se prestan, promoviendo la participación ciudadana para promover lo que se conoce como una “Buena Administración”. En definitiva se trata de velar por los intereses de los vecinos con total independencia y con criterios de legalidad y equidad.

NUESTRO PROYECTO

La Unión Europea, en la convocatoria por la que establece el programa  Europa para los Ciudadanos: “Ciudadano Activos con Europa”, y “Una sociedad civil en Europa”, ha convocado ayudas para entidades públicas y asociaciones que quieran promover acciones en la línea subvencionada  por dicho programa. A este respecto, nuestra Oficina  propone la realización de los siguientes actuaciones:

PATERNA CIUDAD ANFITRIONA PARA EL HERMANAMIENTO ENTRE DEFENSORÍA

Con el objetivo de realizar acciones que favorezcan el acercamiento de los distintos municipios o ciudades que tengan o  pretendan implatar la figura del OMBUDSMAN o DEFENSOR, Paterna será anfitriona de un encuentro en el que se promuevan intercambios de experiencias en materia de quejas del ciudadano y en el que participarán los municipios europeos que quieran hermanarse con  otros municipio españoles con trayectoria en defensoría local, asentando las bases para una futura red de cooperación local en materia de defensoría. 

También se prevee la visita mutua a las distintas Oficinas participantes en el proyecto.

CREACION DE REDES TEMÁTICAS ENTRE MUNICIPIOS HERMANADOS EN DEFENSORIA LOCAL

Se pretende el fomento y creación de una red de defensores locales a nivel europeo (basándonos en el punto anterior), con posible cabida y participación de todos aquellos municipios que tengan defensoría local (municipal) en europa. 

REALIZACIÓN DE TALLERES-SEMINARIOS  DE TRABAJO 

Talleres de trabajo entre defensorías locales promoviendo temas de  formación e información de interés común: quejas sobre ruidos, multas, accesos para personas con discapacidades….

Se hará especial incapié en temas tales como derechos fundamentales y ciudadanía europea, diversidad cultura en Europa, los jóvenes la figura del Defensor, etc….

DEBATES PÚBLICOS 

Debates sobre la mejora en los servicios al ciudadano en las administraciones locales, haciendo especial incapié en las experiencias de otras administraciones locales de otros paises miembros y en  proyectos inovativos para promover la participación ciudadana. 

CHARLAS SOBRE EL OMBUDSMAN (DEFENSOR) 

Basándonos en la experiéncia centenaria de los paises del norte de europa, promover en todos los municipios de la UE que estén interesados, en especial los municipos españoles, charlas relativas a la figura europea del Defensor, tanto para promover la figura del defensor como para dar a concocer esta experiencia histórica europea. 

PUBLICACION DE UN MANUAL BÁSICO SOBRE LA BUENA DEFENSORÍA

Manual en el que se haga incapié en las bases necesarias para formar una buena defensoría local: 

1.-Requisitos de un defensor: personaje público y notorio, que no esté afiliado a ningún partido, que actúe con  independencia…

2.-Requisitos de una oficina del defensor : requisitos estructurales, de personal, medios telemáticos, ubicación)

3.- Requisisitos y modelo estandar de unos estatutos del defensor

4.- Modelo estandar de queja

5.-Modelo estandar de recomendación….

Etc….

BUSCAMOS SOCIOS

Para poder acceder a estas acciones, necesitamos socios europeos que estén interesados en nuestras mismos proyectos y que quieran participar activamente, como socios invitados o como promotores. 

Paterna a 11 de enero de 2011







